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Kleine Anfrage der Abgeordneten Andrea Roth, Fraktion der PDS, zum Thema:
nAbfallsortierung im Landkreis Delitzsch

Sehr geehrter Herr Priisident,

namens und im Auftrag der Sichsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g Kleine Anfrage

wie folgt:

Frage 1: "i"r'alclle Behdrde genchmigte, dass ein Grofiteil (tiglich ca. 2.700 m"] der fiir die
Sortieranlage Delitzsch-Siidwest vorgeschenen Abfille unsortiert anf der Deponie

Bitterfeld/Holzweilig abgelagert wird?

Zustindig filr die Einhaltung der abfall- und immissionsschutzrechtlichen Anforderungen durch
die Sortieranlage Delitzsch-Siidwest ist das Regierungsprasidium Leipzig. Dieses hat zum Vorgang
berichtet, dass entgegen der Fragestellung aus der genannten Anlage keine Abfille unsortien abge-
lagert werden.

Allerdings fillt im Sortierungsprozess, der der Herstellung eines Ersatzbrennstoffes dient, cine
nicht verwertbare Abfallfraktion an. Diese ist nach der gelienden Abfallverzeichnis-Verordnung
der Abfallart mir dem Schlissel 19 12 12, sonstige Abfille (einschl. Materialmischunpgen) aus der
mechanischen Behandlung von Abfillen (z. B. Sortierung, Zerkleinern, Verdichten, Pelletieren)
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mit Ausnahre gefahrlicher Abfille” zugeordnet. Fir die Ablagerung disser Abfille aus der Anlage
in Delitzsch erteilte das Regierungsprisidium Dessau mit Datum 13.03.2002 eine Genchmigung
zur Ablagérung cinér jihrlichen Menge von maximal 50.000 Tonnen auf der Deponie Brifa I im-
Landkreis Bitterfeld, | '

Frage 2: Welche Mengen an zur Wiederverwertung geeigneten Abfillen werden zur Zeit in
der Abfallsortierinlage Delitzsch-S@dwest zu Ersatzbrennstoffen fiir Heizkrafi-
werke und Zementwerke verarbeitet {Angabe bitte absolut und prozentual zur an-
gclieferten Gesamimenge)?

Im Jahr 2002 warrden in der Sertieranlage Delitzsch-Stidwest 142.594 Tonnen Abfille 2ur Herstel-
lung von Ersatzbrennstoffen angenommen. Daraus wurden insgesamt 80.262 Tonnen Ersatzbrenn-
stoffe he:rgﬁtel}-r, Daven wurden 19.472 Tonnen (ca 14 %4) als qualititsgesicherter Brennstoff ab-
gegeben, 60.750 Tonnen wurden als Fehlchargen auf den Deponien Spriida im Lapdloeis Delitzsch
und Brifa1 im Landkreis Bitterfeld abgelagert. '

. Frage 3: Welche Griinde sind der Staatsregierung dafiir bekannt, dass Kunststoffabfille in
der ehemaligen Ziehwerkhalle von Delitzsch eingelagert werden, obwohl die Sor-
tieranlage Delitzsch-Siidwest seit dem 25.11.02 wieder den Betrieb anfgenommen

hat?

Nach den der Staatsregierung vorlieganden quurmazinnaln habcn die Abneshmer von Ersatzbrenn-
stoffen saisonal bedingt unterschiedliche Produktanforderungen, auf die die Sortieranlage in De-
litzsch-Siddwest eingestellt scin muss. Da das Endprodukt der Anlage nicht Uber einen langeren
Zeitraum lagerfihig ist, werden dic gut lagerfahigen Aﬁsgangssmffe' in einem Zwischenlager vor-
gehalten. Dafitr wird derzeit dic in der Frage genannte Halle benutzt, nachdem die vom Anlagen-
betreiber urspringlich genutzte Halle im Jahr 2002 abgebrannt ist.
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Frage 4: ‘Welche Schritte wird die Staatsregierung unternehmen, um zu gewiihrleisten, dass
die in die Sortieranlage Radefeld angelieferten Abfille (tiglich ca. 1.000 m®) wirk-
lich sortiert und nicht wie gegenwiirtig unsortiert auf die kreiseigene Deponie ver-
bracht werden?

Nach Angabe des chim‘uugsprﬁsidjurﬁs Leipzig werden von den Abfillen, die in die Sortieranlage
Radefeld angeliefert werden, keine Abfille unsortiert auf der kreiseigenen Deponie entsorgt. Inso-
fern hegt auch keine gesondert zu genehmigende Verfahrensweise vor,

Von den im Jahr 2002 angenommenen 55.400 Tonnen Abfillen wurden als nicht verwertbare
Fraktion aus der mechanischen Vorbehandlung ca. 24.000 Tonnen auf der Depenie Spriida abgela-

gert

Frage 5: Welche Behtrde genehmigte diese gegenwiirtige Vorgehensweise?

Siche Antwort auf Frage 4.
Mit freundlichen Griifen

Py s

Steffen Flath



